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Gemeinde Wohltorf 
 
 

Öffentliche Niederschrift 

Sitzung Nr. 1 / 2023 - 2028 des Finanzausschusses der Gemeinde 
Wohltorf 

 
Sitzungstermin: Mittwoch, 29.11.2023 
Sitzungsbe-
ginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 22:42 Uhr 

Ort, Raum: Thies´sches Haus, Alte Allee 1, 21521 Wohltorf 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Stefan Bärenz  
  
Mitglieder 
Gerald Dürlich  
Ingrid Hoffmann Vertretung für: Clemens Haase 
Hauke Haut  
Matthias Mroß  
Martin Schäfer Vertretung für: Günter Nickel 
  
vom Amt Hohe Elbgeest 
Cornelia Timm-Heins  
Ingo Jäger  
  
Protokollführung 
Bianca Briesenick  
  
Gäste 
Susann Kröger  
  
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Wolfgang Bensel entschuldigt 
Clemens Haase entschuldigt 
Günter Nickel entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlich 
 
1 Begrüßung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 

3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung 
 

 

4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte 
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung) 
 

 

5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 02.05.2023 
 

 

6 Bericht des Ausschussvorsitzenden 
 

 

7 Haushalt 2024 Ev. Kita Wohltorf 
 

 

8 Haushalt 2024 Ev. Kita Wohltorf Kirchberg 
 

 

9 Trägerschafts-und Finanzierungsvertrag für die 
Ev. Kita "Kirchberg" ab dem 01.08.2024 sowie 
Vereinbarung zur Finanzierung ab dem 
01.01.2025 
 

 

10 Anfragen und Mitteilungen 
 

 

11 Einwohnerfragestunde 
 

 

 
Öffentlich 
 
14 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

gefassten Beschlüsse 
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Protokoll: 
 
Öffentlich 
 

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit  

 
Ausschussvorsitzender Stefan Bärenz eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden 
und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 

Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung  
 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung beantragt. Sie ist da-
mit genehmigt und lautet wie vorstehend. 
 

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrens-
beschluss § 35 Gemeindeordnung) 

 

 
Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, die Öffentlichkeit für die nichtöffentlich zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte 
12 Mietvertrag Kita Kirchberg nach Abstimmung mit der Ev.-Luth. 

Kirchengemeinde 
13 Anfragen und Mitteilungen (nichtöffentlich) 
auszuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
5 5 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 

Sitzung vom 02.05.2023  

 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Niederschrift beantragt. Sie ist damit 
genehmigt. 
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Zu TOP 6 Bericht des Ausschussvorsitzenden  
 
Ausschussvorsitzender Stefan Bärenz berichtet: 

Das Jahr 2023 wurde mit großem Minus geplant. Es kommt zu Sondereffekten auf-
grund der Buchführungsumstellung vom kameralen System auf die Doppik. 

Herr Jäger, Kämmerer des Amtes Hohe Elbgeest berichtet über den Stand des aktu-
ellen Haushaltes und gibt einen Ausblick auf das nächste Jahr. In diesem Jahr wird 
es keine neue Kreditaufnahme mehr geben. 
Außerdem erläutert er kurz die Doppik und den Übergang vom kameralen System 
auf die doppische Haushaltsplanung und dem damit verbundenen „Kassensturz“. 

Bis Mitte Januar soll die Amtskasse umgestellt werden und bis Ende Januar sollen 
die Haushaltsabschlüsse 2023 stattgefunden haben. 
 

Zu TOP 7 Haushalt 2024 Ev. Kita Wohltorf 13/052/2023 
 
Der Ausschuss nimmt die Haushaltsplanung Kita Alter Knick zur Kenntnis. 
 

Zu TOP 8 Haushalt 2024 Ev. Kita Wohltorf Kirchberg 13/053/2023 
 
Der Ausschuss nimmt die Haushaltsplanung Kita Kirchberg zur Kenntnis. 
 

Zu TOP 9 Trägerschafts-und Finanzierungsvertrag für die Ev. 
Kita "Kirchberg" ab dem 01.08.2024 sowie Verein-
barung zur Finanzierung ab dem 01.01.2025 

13/056/2023 

 
Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorliegenden Entwurf des Trägerschafts- und 
Finanzierungsvertrages sowie dem Vertrag ab dem 01.01.2025 zu. 

Die AfA für die Erstausstattung werden von der Gemeinde als Betriebsausgaben ak-
zeptiert. Die Kosten für die Erstausstattung sind der Gemeinde anzuzeigen, sobald 
die bekannt sind. 

Die Bürgermeisterin wird beauftragt und ermächtigt, den Vertrag sowie die Vereinba-
rung zu unterzeichnen und ggf. erforderliche Änderungen zu vereinbaren, soweit sie 
den Inhalt der Entwürfe nicht verändern. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
6 6 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
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Zu TOP 10 Anfragen und Mitteilungen  
 
Es werden keine Anfragen und Mitteilungen gestellt. 
 

Zu TOP 11 Einwohnerfragestunde  
 
Folgende Fragen werden gestellt: 
 

a) Ein Einwohner fragt, wo der Anreiz für eine KiTa ist, kostensparend zu arbeiten. 
Könnte ein entsprechender Satz in den Vertrag aufgenommen werden? 
Ausschussvorsitzender Stefan Bärenz informiert, dass dieser bereits in den Ver-
trägen steht und der Träger Verwendungsnachweise führen muss. 

b) Ein weiterer Einwohner fragt zum Kreditaufnahmeverfahren, ob die Kommunalauf-
sicht die Notwendigkeit von Investitionen und Bauprojekten prüft. 

c) Ein Einwohner hätte gerne einen groben Haushaltsplan über die nächsten 5-10 
Jahre über AfA und Kreditrückzahlungen, sowie Einnahmen. 
Herr Jäger berichtet dazu, dass es eine mittelfristige Planung (4 Jahre) gibt, die im 
Internet einsehbar ist. Leichter zu verstehen ist allerdings der „Vorbericht“ laut 
Empfehlung von Herrn Jäger. 

d) Es wird gefragt, welche Konsequenzen es für die Gemeinde hat, wenn sie unter 
Verwaltung der Kommunalaufsicht steht? 
Hierzu berichtet Ausschussvorsitzender Stefan Bärenz, dass die Kommunalauf-
sicht nicht in die Haushaltsplanungen eingreifen kann. Genehmigungen für Investi-
tionen müssen schriftlich begründet und beantragt werden. 

e) Drei große Projekte/Investitionen (Sporthalle, Feuerwehr, KiTa) belaufen sich auf 
gut 13 Mio. Euro. Das ist der Finanzierungsbetrag und diese sind auch sicher zu-
gesagt vom IBSH.  
Ausschussvorsitzender Bärenz bittet darum, weitere Fragen zum Haushalt erst zur 
Haushaltsplanung im Febr./März 2024 zu stellen, da erst dann ein Planentwurf 
vorliegt. 

 
 
Öffentlich 
 

Zu TOP 14 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse  

 
Der Finanzausschuss hat beschlossen, der Gemeindevertretung zu empfehlen, den 
Mietvertrag KiTa Kirchberg zuzustimmen. 
 
 
   
   
Vorsitz  Protokollführung 
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